

## 高质量发展谋新篇

# 推出“政策大礼包” 苏州工业园区打造ESG产业发展高地

本报记者 方超 石英婧  
苏州报道

锚定世界一流高科技园区的苏州工业园区，正率先按下ESG产业发展“快进键”。

3月19日，苏州工业园区召开ESG产业发展推进大会(以下简称“大会”)，《中国经营报》记者在大会现场注意到，苏州工业园区对外发布了一系列支持ESG产业发展的“政策套餐”，如《苏州工业园区ESG产业发展行动计划》《苏州工业园区ESG产业政策》。梳理上述苏州工业园区支持ESG发展的政策可发现，包括鼓励ESG项目落户、支持做大做强等内容，其中提出在苏州工业园区新设立且符合条件的ESG项目，最高可获得500万元落户奖励，引发市场广泛关注。

“接下来，我们还将加快推动园区ESG产业园的启用，完善相关配套设施，更好统筹产业发展与应用实践，挖掘更多ESG发展优秀案例，落地更多绿色低碳重点项目，努力打造国内一流的ESG产业创新集聚区。”苏州工业园区党工委副书记、管委会主任吴宏表示。

### ESG规上企业营收超450亿

在“双碳”战略深入实施背景之下，ESG在国内已进入加速发展通道。

在“双碳”战略深入实施背景之下，ESG在国内已进入加速发展通道。

公开信息显示，ESG是环境(Environment)、社会(Social)与公司治理(Governance)的缩写，是企业将其开展环境、社会、公司治理的理念、战略、方法及经营活动对环境、社会等维度产生的影响定期向利益相关方进行披露的沟通方式。

“在‘可持续发展’成为中国企业转型升级主旋律的同时，ESG也早已成为一门不分国界的、实现全球可持续发展的通用语言，成为了上市公司和企业的‘必修课’。”中国社会科学院工业经济研究所副所长，中国经营报社社长、总编辑季为民在上述大会上指出。

季为民认为：“企业在本质上是追求利润的，履行ESG义务，并

不是要企业牺牲自身利益来承担社会责任，而是通过规范治理，让企业获得更多可持续发展的动力，维护的也是企业长期利益。”

那么，在企业利益与社会利益、当前利益与长期利益、程序正义与事实正义、理论正确与实践正确之间，在积极践行ESG方面，企业又该如何更好实现平衡呢？

“哈佛商业评论有一个观点，ESG这一综合指标，正改变着企业日常经营方式，倡导社会问题和企业经营紧密结合，追求企业实现社会价值和商业价值的统一，影响着企业的可持续发展。”季为民表示。

季为民强调，ESG也不仅仅是投资策略，还是一种新的价值理念和评价工具，正在重新定义企业增长的方式。改善ESG表现，无疑对企业的增长至关重要，有助于实现长期、强劲的财务业绩，实现社会

价值和商业价值的同步增长。

毋庸置疑，ESG已成为企业可持续发展必答题，在此情形下，汇聚超百家世界500强企业、夺得国家经开区综合评价“八连冠”的苏州工业园区，无疑已走在行业前列。

相关信息显示，苏州工业园区自1994年开发建设以来，持续推动生产、生活、生态融合发展，先后获评国家生态工业示范园区、国家首批绿色园区、国际能源互联网示范园区等称号，单位GDP能耗、碳排放、用水量等指标达到国际先进水平，去年年底，成为首批国家碳达峰试点园区之一，据悉，全国仅有10家。

超前布局、精心培育下，苏州工业园区ESG产业目前已初具规模，苏州工业园区提供的数据显示，ESG相关领域规上企业超过200家，营业收入超过450亿元，占



苏州ESG研究中心、苏州工业园区ESG联盟、苏州工业园区ESG产业创新中心揭牌仪式。苏州工业园区管理委员会供图

规上服务业比重超过30%。

“一批跨国公司、上市企业、国资公司、金融机构积极践行ESG理念，探索构建ESG管理体系。”吴宏介绍，碳达峰平台、中新ESG合作

平台等公共服务平台建设加快推进，ESG专项发展基金以及各类专业人才加速集聚，阳澄数谷等一批载体即将投用，为苏州工业园区ESG产业发展提供了广阔空间。

### 打造ESG产业创新集聚区

苏州工业园区将从产业发展、应用实践两方面入手，推进ESG产业发展，努力将园区建设成为全国ESG发展的标杆地区。

在苏州工业园区ESG产业初具规模的背后，一批践行ESG的典型企业也引发外界关注，苏州新建元控股集团有限公司(以下简称“新建元”)无疑就是代表性企业之一。

相关信息显示，新建元成立于2012年，控股、参股超170家，资产总规模超530亿元，为苏州打造了众多城市地标项目，成为苏州工业园区产城融合发展的重要支撑。

“新建元积极践行ESG发展理念，切实承担好园区ESG招商、产业发展职能，开展ESG六大实践，在ESG产业顶层设计、行业标准制定、中新绿色低碳合作等方面积极

作为，全力打造园区ESG产业创新中心、研究中心，积极构建ESG产业集聚示范园，努力成为园区践行绿色可持续发展贡献‘新建元’力量。”新建元相关负责人介绍。

新建元相关负责人还介绍，新建元还不断强化与新加坡吉宝集团、盛裕集团的合作，联合打造具有示范意义的净零碳产业园，以在绿色领域的不断深耕，助力深化中新合作。

“百尺竿头更进一步”，在当前多地加快ESG产业发展的情形下，谋求打造国内一流ESG产业创新集聚区的苏州工业园区，当下正在持续加码ESG产业。

如在备受企业关注的政策方面，苏州工业园区拿出真金白银支持企业落地、发展、做强做大，如在鼓励项目落户方面，对于2024年1月1日起在苏州工业园区新设立、且符合条件的ESG项目，经与招商部门签订产业发展协议，当地给予每个项目最高不超过500万元的落户奖励，分年度兑付。

人才是发展ESG产业的最核心资源之一，苏州工业园区也在加码人才支持力度，按照相关规定，苏州工业园区将ESG领域人才岗位列入年度重点产业紧缺人才需求目录，支持企业招引ESG领域专业人才。对于符合条件的

ESG产业发展方向人才，优先推荐享受“金鸡湖人才”中“领军登峰”“企业精英”“青春园区”政策支持。

记者注意到，在大会上，新建元代表苏州工业园区分别与国内外ESG知名研究机构、认证评级机构、金融投资机构及入驻苏州工业园区ESG产业创新中心的项目进行合作签约。

如在3月19日，中新绿色低碳发展研究中心、苏州ESG研究中心、苏州工业园区ESG联盟、苏州工业园区ESG产业创新中心正式揭牌。苏州工业园区方面还表示，当地将以“三中心、一联盟”成

立为契机，深入开展中新绿色低碳合作、ESG理论研究、ESG标准制定、ESG重大项目招引等工作，努力为当地ESG发展打造更强产业集聚载体、构建更优交流合作平台。

苏州工业园区经济发展委员会主任王学军介绍，苏州工业园区将从产业发展、应用实践两方面入手，推进ESG产业发展，如在应用实践方面，王学军表示：“我们将制定一套指标体系、发布一个区域发展白皮书，打造一批优秀案例，实施一批重点项目，通过推进‘四个一’举措，努力将园区建设成为全国ESG发展的标杆地区。”

## 中国经营报社社长、总编辑季为民：践行ESG理念重新定义企业增长方式 以社会责任讲好中国企业品牌故事

本报记者 张家振 苏州报道

在“两山理论”“双碳战略”指引下，中国企业特别是上市公司和国企央企，正成为建设美丽中国、实现绿色低碳、可持续发展的重要行动主体。

2024年《政府工作报告》指出：深入践行绿水青山就是金山银山的理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，建设人与自然和谐共生的美丽中国。推动生态环境综合治理，大力发展绿色低碳经济，积极稳妥推进碳达峰碳中和。

“在先进典型可持续发展示范带动效应下，企业践行社会责任，只要方向明确，就不怕路途遥远。”3月19日，中国社会科学院工业经济研究所副所长，中国经营报社社长、总编辑季为民在苏州工业园区ESG产业发展推进大会上发表《社

会责任和环境保护推动可持续发展》的主旨演讲，并就如何通过践行ESG理念重新定义企业增长方式，如何以社会责任讲好中国企业品牌故事，通过大力发展循环经济、绿色低碳经济，建设天蓝、地绿、水清的美好家园等提出了前瞻

性观点和建设性意见。据《中国经营报》记者了解，作为中国和新加坡合作共创的“中国改革开放的重要窗口”和“国际合作的成功范例”，苏州工业园区历来高度重视ESG产业发展和企业“社会责任生态圈”构

建。会上，苏州工业园区经济发展委员会发布了《苏州工业园区ESG产业发展行动计划》《苏州工业园区关于推进ESG发展的若干措施》，将通过一系列“政策套餐”，为园区ESG产业发展、应用实践，提供强大引擎。

### 通过规范治理让企业获得更多可持续发展动力

随着社会经济的发展，企业社会责任理念已被联合国、非政府组织、西方发达国家及普通大众广为熟知并普遍接受，各国公司尤其是跨国企业纷纷将社会责任纳入发展战略和长远规划中。

根据卡罗尔金字塔理论(亦称企业社会责任“金字塔”模型或“四责任理论”)，按重要性排序分别为企业的经济、法律、伦理和慈善责任。该理论指出，企业的利润诉求与社会责任并非背道而驰，相反二者正是“线穿针，针连线”的关系。

季为民指出，在企业社会责任金字塔模型中，最基础的责任即经济责任，是公司承担所有责任的核心。从长远来看，履行社会责任也是提升企业核心竞争力、实现可持续发展的重要途径。

我国也高度重视企业社会责任建设。据了解，早在2005年10月修订、2006年1月1日实施的《公司法》，便第一次以法律的形式明确公司承担社会责任为其法定义务。即将于今年7月1日开始实施的新《公司法》则首次引入了“利益相关者”概念，亦是首次在法律层面倡导公司公布社会责任报告。

在引导企业践行社会责任过程中，上市公司、中央企业发挥着“领头羊”的示范引领作用。全国



中国社会科学院工业经济研究所副所长，中国经营报社社长、总编辑季为民在苏州工业园区ESG产业发展推进大会上发表主旨演讲。苏州工业园区管理委员会供图

工商联报告显示，2022年，沪深两市上市公司披露企业社会责任报告、ESG报告或可持续发展报告的比例已接近一半，民营企业在助推发展、吸纳就业、注重创新、乡村振兴、绿色发展、公益慈善等方面发挥了重要作用。

“我们也应该看到，我国企业ESG治理整体还处于逐步规范和奋力追赶阶段，和国外跨国企业相比还有很大差距。”季为民表示，ESG不仅仅是投资策略，还是一种新的价值理念和评价工具，正在重新定义企业增长的方式。改善ESG表现，对企业发展至关重要，有助于实现长期、强劲的财务业绩，实现

社会价值和商业价值的同步增长。

引领企业履行ESG义务，践行社会责任，还需要处理好企业利益与社会利益、当前利益与长期利益的关系。季为民指出，“绿色”和“可持续”是企业践行ESG理念，履行社会责任过程中的两大方向，致力可持续发展不仅是企业自身实现健康发展的需求之一，更是“企业公民”的社会责任。

“企业在本质上是追求利润的，履行ESG义务，并不是要企业牺牲自身利益来承担社会责任，而是通过规范治理，让企业获得更多可持续发展的动力，维护的也是企业长期利益。”季为民表示。

### 以社会责任传播中国企业“好声音”

企业社会责任理念在中国的发展，经历了意识提升、实践探索、理论形成、经验总结等阶段，目前已逐步进入形象树立新阶段。在此过程中，也涌现出了诸如腾讯、伊利集团等致力于全球化发展的大企业典型案例。

例如，2021年4月，腾讯提出“可持续社会价值创新”战略，成立了“可持续社会价值事业部”(SSV)并推动战略落地，同时将“推动可持续社会价值创新”纳入公司核心战略，一起成为公司发展的底座，牵引所有核心业务。

伊利集团也将履行社会责任视为转变传统生产经营模式和管理模式、促进企业转型升级和提升企业核心竞争力的重要课题。目前，伊利集团下设“可持续发展委员会—可持续发展管理办公室—可持续关键议题工作组”，形成了“决策层—组织层—管理推进层—执行层”自上而下的四层ESG管理架构。

“可持续发展能力，也代表了企业的未来领导力和竞争力。”季为民指出，国内涌现出的一大批有特色、有亮点、有成效的企业社会责任实践案例和故

事，值得去发掘、记录、讲述和传播。传播好企业践行社会责任的“好声音”，也有助于反推中国企业社会责任发展进步。

在季为民看来，讲好中国企业社会责任故事，既是以典型案例为榜样带动一片的需要，也是建设更多世界一流企业的必然选择。讲好中国企业践行社会责任故事，需要紧密结合国家大政方针和施政所向，结合国家“双碳”目标、“两山理论”和美丽中国宏伟蓝图，在应对气候变化、推进绿色发展、坚持生态文明、助力乡村振兴等领域挖掘和传播优秀企业社会责任故事。

讲好中国企业践行社会责任故事，还需要紧密结合国家监管政策要求，引导上市企业和国企央企等龙头标杆切实履行ESG信息披露制度，提升企业形象和影响力。比如，证券监管机构印发的《上市公司持续监管指引—可持续发展报告(征求意见稿)》要求，建立可持续发展披露框架，明确环境、社会、公司治理披露内容。国资委《关于中央企业履行社会责任的指导意见》也指出，中央企业要切实履行社会责任。

季为民认为，引导企业践行社会责任，还需要政府职能部门去赋能，通过政策引导，更多地展现企业创造的社会价值，为企业可持续发展营造良好环境，让更多企业践行社会责任的故事产生更大的影响、更久的回响。

据了解，苏州工业园区在构建“社会责任生态圈”、推动可持续发展园区建设方面作出了诸多先行探索，起到了良好示范作用。早在2010年，苏州工业园区便建成了全国首个“企业社会责任示范区”。2022年，当地相关部门正式发布企业社会责任标准化评估体系3.0，提供了面向世界探索可持续发展的独特案例。

今年3月19日，在苏州工业园区ESG产业发展推进大会上，中新绿色低碳发展研究中心、苏州ESG研究中心、苏州工业园区ESG联盟、苏州工业园区ESG产业创新中心正式揭牌。苏州工业园区将以“三中心、一联盟”成立为契机，在深入开展中新绿色低碳合作、ESG理论研究、ESG标准制定、ESG重大项目招引等工作，努力为园区ESG发展打造更强产业集聚载体、构建更优交流合作平台。